
CHEMISTRY

BOOKS - ARIHANT CHEMISTRY (HINDI)

द्रव्य की अवस्थाएँ

प्रश्नावली लक्ष्य Jee Main

1. 298 K ताप पर हीलियम का एक परमाणु हाइड्रो जन से दो

गुना भारी होता है। तब हीलियम की औसत गतिज ऊर्जा

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_nmyfRvCISQmV


A. हाइड्रो जन अणु की तुलना में दोगुनी होती है

B. हाइड्रो जन अणु के  समान होती है

C. हाइड्रो जन अणु की तुलना में चार गुना होती है

D. हाइड्रो जन अणु की तुलना में आधी होती है

Answer: B

उत्तर देखें

2. शुष्क अमोनिया तथा शुष्क हाइड्रो जन क्लोराइड की

बोतलों को एक बड़ी नली के  द्वारा जोड़ते हैं। दोनों बोतलों को

https://dl.doubtnut.com/l/_nmyfRvCISQmV
https://dl.doubtnut.com/l/_BGijIoiibIzB


एक साथ खोलने पर सफे द रंग का अमोनियम क्लोराइड की

वलय सबसे पहले बनेगी

A. नली के  के न्द्र पर

B. हाइड्रो जन क्लोराइड की बोतल के  पास

C. अमोनिया की बोतल के  पास

D. नली की पूरी लम्बाई में

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BGijIoiibIzB


3. स्थिर ताप तथा आयतन स्थिति में, यदि दो गैसें A तथा B

की विसरण की दर क्रमशः  तथा  हो, ये विसरण की

दर घनत्व क्रमशः PA तथा से किस प्रकार सम्बन्धित होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें
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4. 50 K पर  ओर 800 K पर  के  वर्ग माध्य वेग

(rms) के  बीच अनुपात ..... होगा।

A. 4

B. 2

C. 1

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

H2 O2

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_0xdsahLwQjbk
https://dl.doubtnut.com/l/_SabUQ05YmOVM
https://dl.doubtnut.com/l/_OXIZccPwTta5


5. आदर्श व्यवहार से धनात्मक विचलन का कारण है

A. परमाणुओं के  बीच आण्विक आकर्षण तथा

B. परमाणुओं के  बीच आण्विक आकर्षण तथा

C. परमाणुओं का सीमित आकार तथा 

D. परमाणुओं का सीमित आकार तथा 

Answer: A

उत्तर देखें
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6. STP पर एक गैस की संपीड्यता इकाई से कम है अतः

A.  ली

B.  ली

C.  ली

D.  ली

Answer: B

उत्तर देखें

Vm > 22.4

Vm < 22.4

Vm = 22.4

Vm = 44.8

https://dl.doubtnut.com/l/_OXIZccPwTta5
https://dl.doubtnut.com/l/_i9f6wy461Ffk


7.  तथा 1 वायुमण्डल दाब पर यदि द्रवित जल 

 है तथा जलवाष्प का घनत्व 

 है, तब उस ताप पर भाप के  एक

लीटर में जल अणुओं द्वारा घेरा गया आयतन कितना है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

100∘C

1  ग्राम सेमी− 3

0.0006  ग्राम सेमी− 3

6  सेमी3

60  सेमी3

0.6  सेमी3

0.06  सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_UotoUy9jFcKA


उत्तर देखें

8.  णु का ms वेग किस ताप पर  अणु के  303K

पर ms वेग के  समान होगा?

A. 273 K

B. 606 K

C. 303 K

D. 403 K

Answer: B

उत्तर देखें

SO2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_UotoUy9jFcKA
https://dl.doubtnut.com/l/_1maU7Rbv7xms


9. मेथेन की विसरण दर दिये हुए ताप पर गैस X की दोगुनी

है। X का अणुभार है

A. 64

B. 32

C. 4

D. 8

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1maU7Rbv7xms
https://dl.doubtnut.com/l/_9AFYpnXbAWa4


10. एथेन  तथा हाइड्रो जन के  बराबर भार एक

खाली पात्र में  ताप पर मिश्रित किये गये। हाइड्रो जन

तथा कु ल डाले गये दाब का अनुपात होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

(C2H6)

25∘C

1: 2

1: 1

1: 16

15: 16

https://dl.doubtnut.com/l/_wFbEXiPhKgrK


11. 50 मिली हाइड्रो जन पान के  एक छिद्र द्वारा 20 मिनट में

विसरित हो जाती है। 40 मिली ऑक्सीजन को विसरित होने

के  लिए कितना समय लगेगा?

A. 12 मिनट

B. 64 मिनट

C. 8 मिनट

D. 32 मिनट

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NbKQjWm492dK


12.  ताप तथा एक वायुमण्डलीय दाब पर एक पात्र में

गैस का एक मोल है और इसका आयतन 24.6 ली है यदि

दाब 10 वायुमण्डलीय दाब तथा ताप  हो तो नया

आयतन कितना होगा?

A. 2.68 ली

B. 48 ली

C. 10 ली

D. 4.92 ली

Answer: A

उत्तर देखें

27∘C

327∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_KvpV4npMRffi


13. एक गैस का नमूना  तथा 740 मिमी Hg दाब पर

100 मिली स्थान घेरता है। यदि इसका आयतन 80 मिली

तथा दाब 740 मिमी Hg हो तो गैस का ताप होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

27∘C

21.6∘C

240∘C

−33∘C

895∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_KvpV4npMRffi
https://dl.doubtnut.com/l/_WAQPeymKuKbF


उत्तर देखें

14.  तथा  गैसों के  लिए वाण्डरवाल्स

नियतांक 'a' के  मान क्रमशः 1.360, 1.390, 4.170 तथा

 हैं। सबसे अधिक सुगमता से

कौन-सी गैस द्रवित होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

O2, N2, NH3 CH4

2.253  ली2
 वायु मोल− 2

O2

N2

NH3

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_WAQPeymKuKbF
https://dl.doubtnut.com/l/_y3TXVf1gHLAI


Answer: C

उत्तर देखें

15. 1.00 ग्राम द्रव्यमान के  NaCl के  घनीय आदर्श क्रिस्टल में

कितने इकाई सेल उपस्थित होंगे? 

( Na = 23 u, Cl = 35.5u)

A. 

B. 

C. 

D. 

1.28 × 1021

1.71 × 1021

2.57 × 1021

5.14 × 1021

https://dl.doubtnut.com/l/_y3TXVf1gHLAI
https://dl.doubtnut.com/l/_EOo895QFbT90


Answer: C

उत्तर देखें

16. यदि इकाई सेल की भुजा की लम्बाई a हो तो CsCl

इकाई सेल के  लिए उचित सम्बन्ध है?

A. 

B. 

C. 

D. 

rCs+ + rCl− = 2a

rCs+ + rCl− =
a

√2

rCs+ + rCl− = a
√3

2

rCs+ + rCl− =
3a

2

https://dl.doubtnut.com/l/_EOo895QFbT90
https://dl.doubtnut.com/l/_OwZqX4BMaWoK


Answer: C

उत्तर देखें

17. यदि Ge के  क्रिस्टल जालक में एक पंच संयोजकता वाली

अशुद्धि मिलायी जाए तो, किस प्रकार का अर्ध-चालक

बनेगा?

A. p-प्रकार

B. n-प्रकार

C. दोनों n तथा p-प्रकार

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_OwZqX4BMaWoK
https://dl.doubtnut.com/l/_xsJXniP1TWKy


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. निकिल (Ni) fcc इकाई सेल में क्रिस्टलीकृ त होता है।

यदि इस इकाई सेल की भुजा की लम्बाई 0.3524nm है तो

निकिल परमाणु की त्रिज्या क्या होगी?

A. 0.1624 नैनोमी

B. 0.1246 नैनोमी

C. 0.2164 नैनोमी

D. 0.1426 नैनोमी

https://dl.doubtnut.com/l/_xsJXniP1TWKy
https://dl.doubtnut.com/l/_t285E489iy9N


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. एक ठोस की संरचना में 'W' परमाणु घनीय चालक के

किनारों पर 'O' परमाणु भुजाओं के  के न्द्र पर तथा 'Na'

परमाणु घन के  के न्द्र पर है। यौगिक का सूत्र क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

NaWO2

NaWO3

Na2WO3

NaWO4

https://dl.doubtnut.com/l/_t285E489iy9N
https://dl.doubtnut.com/l/_iRum2Kk6OYb0


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. निकिल ऑक्साइड का सूत्र  है। इसमें

विद्यमान  की प्रतिशत मात्रा है।

A. 0.96

B. 0.04

C. 0.98

D. 0.02

Ni0.96O1.00

Ni3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_iRum2Kk6OYb0
https://dl.doubtnut.com/l/_wSHgkfA0YRgJ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न में से क्या सत्य है 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wSHgkfA0YRgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6vzPZFAYUHxA


22. लोहा bcc क्रिस्टल जालक संरचना में व्यवस्थित होता

है। जिसमें प्रत्येक इकाई सेल की भुजा की लम्बाई 

है। लोहे का घनत्व क्या होगा? (यदि परमाणु भार Fe = 56

ग्राम मोल' तथा लोहे का  )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.861Å

NA = 6.022x1023  मोल− 1

7.92  ग्राम मिली− 1

8.96  ग्राम मिली− 1

2.78  ग्राम मिली− 1

6.72  ग्राम मिली− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Dz9l40mgskNq


वीडियो उत्तर देखें

23. 100 परमाणु ccp क्रिस्टल जालक रूप में व्यवस्थित हैं

तब बने चतुष्फलकीय एवं अष्टफलकीय छिद्र की संख्या

क्रमशः क्या होगी?

A. 200 तथा 100

B. 100 तथा 200

C. 200 तथा 200

D. 100 तथा 100

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_Dz9l40mgskNq
https://dl.doubtnut.com/l/_3qIPjwKu723R


वीडियो उत्तर देखें

24. कॉपर fcc क्रिस्टल जालक तथा सोडियम bcc क्रिस्टल

जालक संरचना बनाता है। Cu एवं Na की समन्वय संख्या

क्रमश: . होती है।

A. 12 तथा 12

B. 12 तथा 8

C. 8 तथा 12

D. 6 तथा 8

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_3qIPjwKu723R
https://dl.doubtnut.com/l/_pLiGb0hl2QUd


वीडियो उत्तर देखें

25. hcp तथा ccp दोनों अवस्थाओं में तीनों विमाओं (3D)

में समान आकार के  गोलों द्वारा प्राप्य स्थान का भरा जाने

वाला भाग है।

A. 0.74

B. 0.7

C. 0.604

D. 0.524

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_pLiGb0hl2QUd
https://dl.doubtnut.com/l/_0itIiqYXgP9y


वीडियो उत्तर देखें

26. द्वितीय कोटि का X-किरण ब्रेग विवर्तन  कोण पर

होता है। यदि तरंग दैर्ध्य  हो तो क्रिस्टल में दो

परतों के  बीच की दूरी क्या होगी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

60∘

λ = 1.0Å

0.575Å

1.00Å

2.00Å

1.15Å

https://dl.doubtnut.com/l/_0itIiqYXgP9y
https://dl.doubtnut.com/l/_vFFnmV8BYNnI


उत्तर देखें

27. एक ठोस AB की संरचना NaCl के  समान है, जिसमें

परमाणु A घन इकाई सेल के  कोनों पर स्थित हैं। यदि किसी

एक अक्ष के  सभी फलक के न्द्रित परमाणुओं को हटा दिया

जाता है, तो प्राप्त ठोस का सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

AB2

A2B

A4B3

A3B4

https://dl.doubtnut.com/l/_vFFnmV8BYNnI
https://dl.doubtnut.com/l/_8WMg75AvYCnL


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. एक धातु दो घनीय क्रिस्टल जालकों fcc एवं bcc के  रूप

में क्रिस्टलीकृ त होती है जिसमें इकाई सेल की कोर लम्बाइयां

क्रमशः  एवं  है। इन दोनों प्रकार की क्रिस्टल

जालकों (fcc एवं bcc) के  घनतव का अनुपात ज्ञात कीजिए।

A. 2.26

B. 2.61

C. 1.26

3.5Å 3.0Å

https://dl.doubtnut.com/l/_8WMg75AvYCnL
https://dl.doubtnut.com/l/_2MTVZVkKDAhb


D. 12.6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. काँच के  एक खाली निर्वातित पात्र का भार 50.0 ग्राम है।

पात्र को 0.98 g प्रति मिली घनत्व वाले द्रव से भरने पर

इसका भार 148 ग्राम हो जाता है जबकि 760 मिमी Hg दाब

तथा 300K ताप पर आदर्श गैस भरने पर पात्र का भार 50.5

ग्राम हो जाता है। गैस का अणुभार क्या होगा?

A. 231

https://dl.doubtnut.com/l/_2MTVZVkKDAhb
https://dl.doubtnut.com/l/_ntdycXGHkHcY


B. 246

C. 123.15

D. 236

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. एक 4 ली के  फ्लास्क में किसी गैस के  2 मोल, 300 K

ताप पर 11.0 वायुमण्डलीय दाब उत्पन्न करते हैं। वॉण्डरवाल्स

समीकरण का प्रयोग करते हुए स्थिरांक 'a' क्या होगा? 

(स्थिरांक b= 0.05 ली/मोल है)

https://dl.doubtnut.com/l/_ntdycXGHkHcY
https://dl.doubtnut.com/l/_21AWDxmxvwyL


A. 6.46 वायुमण्डल 

B. 4.46 वायुमण्डल 

C. 16.46 वायुमण्डल 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ली2मोल− 2

ली2
 मोल− 2

ली2
 मोल− 2

31. जब धनायन अपने मूल स्थान को छोड़कर अन्तराकाशी

स्थान (interstitial space) में चला जाता है, तो उत्पन्न दोष

को फ्रै न्कल दोष कहा जाता है। इस प्रकार का दोष उन

https://dl.doubtnut.com/l/_21AWDxmxvwyL
https://dl.doubtnut.com/l/_zVQyv0AswYbe


यौगिकों में पाया जाता है, जिनमें समन्वय संख्या निम्न होती है

और धनायन का आकार ऋणायन की अपेक्षा छोटा होता है। 

किस यौगिक में फ्रै न्कल दोष तथा शॉटकी दोष दोनों विद्यमान

होते हैं ?

A. AgCl

B. AgBr

C. NaCl

D. CsCl

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zVQyv0AswYbe


32. जब धनायन अपने मूल स्थान को छोड़कर अन्तराकाशी

स्थान (interstitial space) में चला जाता है, तो उत्पन्न दोष

को फ्रै न्कल दोष कहा जाता है। इस प्रकार का दोष उन

यौगिकों में पाया जाता है, जिनमें समन्वय संख्या निम्न होती है

और धनायन का आकार ऋणायन की अपेक्षा छोटा होता है।

31. किस यौगिक में फ्रै न्कल दोष तथा शॉटकी दोष दोनों

विद्यमान होते हैं ? 

फ्रै न्कल दोष दिखाने वाले क्रिस्टल का घनत्व (density)

A. घट जाता है

B. बढ़ जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_zVQyv0AswYbe
https://dl.doubtnut.com/l/_FTgIYjc4VJT5


C. अपरिवर्तित रहता है

D. अनुमान नहीं लगा सकते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. अर्द्धचालक सामान्य ताप पर किसी अर्द्ध-चालक की

विद्यत् चालकता, सुचालक व अचालक के  मध्य (

 कोटि) की होती है। परम् शून्य

ताप पर ये पूर्ण अचालक होते हैं, परन्तु कमरे के  ताप पर कु छ

विद्युत् धारा प्रवाहित कर सकते हैं। उदाहरण Si, Ge आदि। 

10− 9स102ओम− 1सेमी− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FTgIYjc4VJT5
https://dl.doubtnut.com/l/_GKsQSySJ2F7v


अर्द्ध-चालकों में कु छ अशुद्धि मिलाने पर इनकी चालकता बढ़

जाती है। यह । प्रक्रम डॉपिंग कहलाता है। डॉपिंग के  आधार

पर ये दो प्रकार के  होते हैं 

p- प्रकार अर्द्ध-चालक बनेगा जब

A. Ge में N को मिलाया जायें

B. Ge में P को मिलाया जायें

C. Ge में AS को मिलाया जायें

D. Ge में Ga को मिलाया जायें

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GKsQSySJ2F7v


34. अर्द्धचालक सामान्य ताप पर किसी अर्द्ध-चालक की

विद्यत् चालकता, सुचालक व अचालक के  मध्य (10^(-9) "

से" 10^(2) "ओम"^(-1) "सेमी"^(-1) कोटि) की होती है।

परम् शून्य ताप पर ये पूर्ण अचालक होते हैं, परन्तु कमरे के

ताप पर कु छ विद्युत् धारा प्रवाहित कर सकते हैं। उदाहरण

Si, Ge आदि। 

अर्द्ध-चालकों में कु छ अशुद्धि मिलाने पर इनकी चालकता बढ़

जाती है। यह । प्रक्रम डॉपिंग कहलाता है। डॉपिंग के  आधार

पर ये दो प्रकार के  होते हैं 

अर्द्ध-चालकों की चालकता ताप में वृद्धि के  साथ

A. बढती है

https://dl.doubtnut.com/l/_GKsQSySJ2F7v
https://dl.doubtnut.com/l/_zOoNSOQt8S99


B. घटती है

C. अपरिवर्तित रहती है

D. अनुमान नहीं लगा सकते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. वक्तव्य । LiCl क्रिस्टल जालक दोष के  कारण गुलाबी

रंग का होता है। 

वक्तव्य II LiCI में F- के न्द्र का दोष होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_zOoNSOQt8S99
https://dl.doubtnut.com/l/_RN30ly2CtWQq


A. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है। वक्त्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RN30ly2CtWQq


36. वक्तव्य I शिमला में जल का क्वथनांक  से कम

होता है। 

वक्तव्य II शिमला में जल का वाष्प दाब कम होता है।

A. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है। वक्त्तव्य II सत्य है।

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_xIzjL9i4bk13


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. वक्तव्य I  अनुचुम्बकीय होता है। 


वक्तव्य II  में प्रति आबन्धी कक्षकों में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न

होते हैं।

A. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II,

वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

O2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_xIzjL9i4bk13
https://dl.doubtnut.com/l/_HXOgFS0sF81y


प्रश्नावली विगत वर्षो के  प्रश्न

C. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है। वक्त्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. लिथियम काय कें द्रित घनीय (bcc) संरचना में

क्रिस्टलीकृ त होता है । इसकी इकाई सेल के  किनारे की

https://dl.doubtnut.com/l/_HXOgFS0sF81y
https://dl.doubtnut.com/l/_72xy18H64tLM


लम्बाई 351 पीकोमीटर (pm) है । लिथियम परमाणु की

परमाणु त्रिज्या होगी -

A. 75 pm

B. 300 pm

C. 240 pm

D. 152 pm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_72xy18H64tLM


2. उच्च दाब पर एक वास्तविक गैस का संपीड्यता गुणक

होता है

A. 

B. 1

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 +
RT

pb

1 +
pb

RT

1 −
Rb

RT

https://dl.doubtnut.com/l/_GFNmlsYw0LhU
https://dl.doubtnut.com/l/_8osvGB2B2tGI


3. गैसों के  लिए 'a' तथा 'b' वाण्डरवाल्स स्थिरांक हैं। एथेन

की अपेक्षा क्लोरीन का द्रवीकरण अधिक सुगमता से होता है

क्योंकि

A.  के  लिए 'a' तथा 'b' के  मान  के

लिए a तथा b के  मान से

B.  के  लिए 'a' तथा 'b' के  मान  के

लिए a तथा b के  मान से

C.  के  लिए a का मान  के  लिए a का

मान किन्तु CI के  लिए b का मान  के

लिए b के  मान से

Cl2 > C2H6

Cl2 < C2H6

Cl2 < C2H6

> C2H6

https://dl.doubtnut.com/l/_8osvGB2B2tGI


D.  के  लिए a का मान  के  लिए a का

मान किन्तु  के  लिए b का मान  के

लिए b के  मान से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cl2 > C2H6

Cl2 < C2H6

4. एक गैस 355 नैनोमी के  फोटॉन को अवशोषित करके  दो

तरंगदैयों पर उत्सर्जित करती है। यदि एक उत्सर्जन 680

नैनोमी पर है तो दुसरा उत्सर्जन होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_8osvGB2B2tGI
https://dl.doubtnut.com/l/_jK8QivFAvx3S


A. 1035 नैनोमी

B. 325 नैनोमी

C. 743 नैनोमी

D. 518 नैनोमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. एक फलक के न्द्रित घनीय जालक में परमाणु A कोनों पर

स्थित हैं तथा परमाणु B फलक के  के न्द्रों में स्थित हैं। यदि B

https://dl.doubtnut.com/l/_jK8QivFAvx3S
https://dl.doubtnut.com/l/_K8lq4LLuoh7J


का एक परमाण किसी एक फलक के न्द्र बिन्दु से हटा दें, तो

प्राप्त यौगिक का सूत्र है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A2B

AB2

A2B3

A2B5

https://dl.doubtnut.com/l/_K8lq4LLuoh7J


6. कॉपर, एक फलक के न्द्रित घनीय जालक में क्रिस्टलित

होता है, जिसकी एकाकी सेल की लम्बाई 361 pm है। कॉपर

परमाणु की त्रिज्या (पिकोमी में) है।

A. 108 पिकोमी

B. 128 पिकोमी

C. 157 पिकोमी

D. 181 पिकोमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b6LtZ30hGMYz


7. किसी गैस की आण्विक गति

A. परमताप के  व्युत्क्रमानुपाती होती है

B. ताप के  वर्ग के  अनुक्रमानुपाती होती है

C. ताप के  वर्गमूल के  अनुक्रमानुपाती होती है

D. ताप के  वर्गमूल के  व्युत्क्रमानुपाती होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IejObVIztquU


8. जब, तथा  क्रमश: विसरण की दर, Pदाब तथा M

आण्विक द्रव्यमान को अभिव्यक्त करते हैं. तब दो गैसों A

तथा B के  विसरण की दर का अनुपात  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

RA RB

RA /RB

(PA /PB)(MA /MB)1 / 2

(PA /PB)1 / 2(MB /MA)

(PA /PB)(MB /MA)1 / 2

(PA /PB)1 / 2(MA /MB)

https://dl.doubtnut.com/l/_BMDg4TrthRjq


9. यदि 300K पर एक  फ्लास्क में 

 जल डाला जाए, तो साम्य स्थापित हो जाने

पर जल के  कितने मोल वाष्प प्रावस्था में होंगे? 

(दिया गया है, 300 K पर  का वाष्प दाब 

 )

A.  मोल

B.  मोल

C.  मोल

D.  मोल

Answer: D

1.0  डेसीमी3

10− 4  डेसीमी3

H2O

= 3170Pa, R = 8.314जूल कैल्विन मोल− 1

5.56 × 10− 3

1.53 × 10− 2

4.46 × 10− 2

1.27 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_CsQBYt13HvAd


वीडियो उत्तर देखें

10. एक आयनिक पदार्थ के  एक फलक के न्द्रित घनीय सेल

के  कोर की लम्बाई 508 पिकोमी है। यदि धनायन की त्रिज्या

110 पिकोमी हो, तो ऋणायन की त्रिज्या है

A. 288 पिकोमी

B. 398 पिकोमी

C. 618 पिकोमी

D. 144 पिकोमी

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_CsQBYt13HvAd
https://dl.doubtnut.com/l/_9UnoD9t0XGfx


वीडियो उत्तर देखें

11. घनीय बंद संकु लन (ccp) तथा कें द्रित घनीय बंद संकु लन

(bcc) में रिक्त स्थान की प्रतिशतता क्रमश: है :

A. 30% तथा 26%

B. 26% तथा 32%

C. 32% तथा 48%

D. 48% तथा 26%

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_9UnoD9t0XGfx
https://dl.doubtnut.com/l/_xHnmAm4Q5Xtv


वीडियो उत्तर देखें

12. आयरन (II) ऑक्साइड की घनीय संरचना है तथा इसके

कोर की लम्बाई  है । यदि ऑक्साइड का घनत्व 4 ग्राम 

 हो तो प्रत्येक इकाई सेल में उपस्थित  तथा 

 आयनो की संख्या ज्ञात कीजिए । (FeO का आण्विक

द्रव्यमान = 72)

A. चार  और चार 

B. दो  और चार 

C. चार  और दो 

D. तीन  और तीन 

5Å

सेमी− 3
Fe2 +

O2 −

Fe2 + O2 −

Fe2 + O2 −

Fe2 + O2 −

Fe2 + O2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_xHnmAm4Q5Xtv
https://dl.doubtnut.com/l/_2QMCgC218fjP


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. एक यौगिक में, तत्व Y के  परमाणु ccp जालक बनाते हैं

तथा तत्व के  परमाणु चतुष्फलकीय छिद्रों का 2/3 भाग घेरते

हैं। यौगिक का सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

X4Y3

X2Y3

X2Y

X3Y4

https://dl.doubtnut.com/l/_2QMCgC218fjP
https://dl.doubtnut.com/l/_5KiLlLzZaG8U


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. एक धातु के  फलक के न्द्रित घनीय एकक सेल में

उपस्थित परमाणुओं का कु ल आयतन होगा ( परमाणु की

त्रिज्या है)

A. 

B. 

C. 

D. 

πr320

3

πr324
3

πr312

3

πr316

3

https://dl.doubtnut.com/l/_5KiLlLzZaG8U
https://dl.doubtnut.com/l/_9afuTo2im9VV


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. एक आयनिक यौगिक के  इकाई सेल में A आयन घन के

कोनों पर तथा B आयन घन के  फलक के  के न्द्रों पर स्थित

होते हैं। इस यौगिक का मूलानुपाती सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. AB

A3B

AB3

A2B

https://dl.doubtnut.com/l/_9afuTo2im9VV
https://dl.doubtnut.com/l/_EHuc2eKZ1zIE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. जैसे ही तापमान को  से  तक बढ़ाया

जाता है, निऑन परमाणओं की औसत गतिज ऊर्जा

निम्नलिखित में से किस गुणक के  अनुसार परिवर्तित होती है?

A. 

B. 2

C. 

D. 

20∘C 40∘C

1/2

313/293

√(313/298)

https://dl.doubtnut.com/l/_EHuc2eKZ1zIE
https://dl.doubtnut.com/l/_AnHxwntyoW2e


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. गैसों की गति की व्याख्यानुसार, आदर्श गैस में दो

लगातार टक्करों के  परिणामस्वरूप अणु गुजरेंगे

A. एक वृत्ताकार पथ पर

B. एक तरंग पथ पर

C. एक रेखीय पथ पर

D. त्वरित वेग से

https://dl.doubtnut.com/l/_AnHxwntyoW2e
https://dl.doubtnut.com/l/_WZBWSGW18Ul9


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. किसी आदर्श गैस के  लिए, इसके  दाब p तथा तथा गैस

नियतांक के  पदों में मोलों की प्रति लीटर संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

pT /R

pRT

p/RT

RT /p

https://dl.doubtnut.com/l/_WZBWSGW18Ul9
https://dl.doubtnut.com/l/_LbGooLuleunl


उदाहरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. क्रिस्टल जालक में आयोडीन के  अणु बँधे होते हैं

A. लण्डन बल द्वारा

B. द्विध्रुव-द्विध्रुव अन्योन्य क्रियाओं द्वारा

C. सहसंयोजक बन्ध द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_LbGooLuleunl
https://dl.doubtnut.com/l/_zF5HKwvJPbV6


D. कू लॉमी बल द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से किसमें ग्रेफाइट को वर्गीकृ त नहीं किया जा

सकता?

A. चालक ठोस

B. जालक ठोस

C. सहसंयोजक ठोस

https://dl.doubtnut.com/l/_zF5HKwvJPbV6
https://dl.doubtnut.com/l/_5R25Bvaiz878


D. आयनिक ठोस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित ठोस में कौन कौन विद्युत चालक नहीं है? 

 


A. के वल I

B. के वल II

I. Mg(s)               II. TiO(s)

III. I2(s)              IV . D. H2O(s)

https://dl.doubtnut.com/l/_5R25Bvaiz878
https://dl.doubtnut.com/l/_bn2QUIIx9ORn


C. I और IV

D. II, III और IV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. एक क्रिस्टल की अन्तरतलीय दूरी ज्ञात कीजिए, जिसमें

 सेमी तरंगदैर्ध्य वाली X-किरणें क्रिस्टल के

पृष्ठ से, जब  का मान  है, प्रथम कोटि का विवर्तन

उत्पन्न करती है।

1.54 × 10− 8

θ 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_bn2QUIIx9ORn
https://dl.doubtnut.com/l/_Zy40sESldUEx


A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7.5 × 10− 5

7.7 × 10− 9

3.6 × 10− 8

1.54 × 10− 8

5. उत्तेजित  परमाणु में जब एक इलेक्ट्रॉ न L से K कोश में

गिरता है तो X-किरण उत्सर्जित होती हैं। ये X-किरणें तलों

द्वारा  के  कोण से विवर्तित होती हैं अन्तरतलीय दूरी

M0

7.75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Zy40sESldUEx
https://dl.doubtnut.com/l/_aJEXnroOsYnh


2.64 Å है। प्रथम कोटि विवर्तन मानते हुए  में K-कोश

तथा L-कोश के  बीच ऊर्जाओं में अन्तर होगा

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

M0

36.38 × 10− 14

27.88 × 10− 16

45 × 34 × 10− 16

31.46 × 10− 15

https://dl.doubtnut.com/l/_aJEXnroOsYnh


6. माचिस की डिब्बी है

A. द्विसमलम्बाक्ष निकाय

B. विषमलम्बाक्ष निकाय

C. षट् ‌कोणीय निकाय

D. त्रिकोणीय निकाय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_45LVRsFzCGal


7. घनीय संरचना वाला एक यौगिक X और Y तत्वों से बना है

जिसमें X परमाणु घन के  कोनों पर तथा Y परमाणु पृष्ठ के

के न्द्रो में हैं। 

एक परमाणु कोने से लापता है। यौगिक का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

X2Y4

X7Y24

X24Y7

X7Y3

https://dl.doubtnut.com/l/_GjdvARlrz1hK


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि ऊपर दिये प्रश्न में (उदाहरण में), घन के  एक पृष्ठ

जिसके  सभी कोनों पर परमाणु हों, से सभी परमाणु हटा दिये

जाये तो यौगिक का सूत्र ज्ञात करें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

X7Y24

X6Y24

X32Y20

X3Y5

https://dl.doubtnut.com/l/_GjdvARlrz1hK
https://dl.doubtnut.com/l/_3wYBkEler6Hy


वीडियो उत्तर देखें

9. फलक के न्द्रित घनीय इकाई सेल में समचतुष्फलकीय

छिद्रों की कु ल संख्या है

A. 6

B. 8

C. 10

D. 12

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3wYBkEler6Hy
https://dl.doubtnut.com/l/_AYiTAkGXq6Rf


10. एक यौगिक दो तत्वों M और N हैं। बना है तत्व N, ccp

संरचना बनाता है। और M के  परमाणु चतुष्फलकीय रिक्तियाँ

के   भाग को अध्यासित करते हैं । यौगिक का सूत्र क्या

हैं।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

1/3

MN3

M3N

M3N2

M2N3

https://dl.doubtnut.com/l/_AYiTAkGXq6Rf
https://dl.doubtnut.com/l/_yPPiHMPoLGkO


वीडियो उत्तर देखें

11. एक क्रिस्टलीय ठोस, जिसका सूत्र  है में

ऑक्साइड ccp जालक बनाते हैं जबकि धनायन A

समचतुष्फलकीय छिद्रों में उपस्थित हैं तथा धनायन B

अष्टफलकीय छिद्रों में उपस्थित हैं। A द्वारा अध्यासित

समचतुष्फलकीय छिद्रों की प्रतिशत मात्रा है।

A. 

B. 

C. 

AB2O4

50 %

25 %

75 %

https://dl.doubtnut.com/l/_yPPiHMPoLGkO
https://dl.doubtnut.com/l/_WSAVNswHOHJZ


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12.5 %

12. निम्न में से किस क्रिस्टल में एकान्तरित चतुष्फलकीय

रिक्तिका घेरी जाती है?

A. NaCl

B. ZnS

C. CaF2

https://dl.doubtnut.com/l/_WSAVNswHOHJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Hy2KHSG90it8


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na2O

13. घनीय संकु लन में संकु लित परमाणुओं तथा

चतुष्फलकीय रिक्तियों का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

1: 1

1: 2

1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Hy2KHSG90it8
https://dl.doubtnut.com/l/_1Dxkw0U8gneQ


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

14. एक ठोस दो तत्वों X और Z से मिलकर बना है। परमाणु

Z, ccp व्यवस्था में व्यवस्थित है जबकि परमाणु X सभी

चतुष्फलकीय रिक्तियाँ जगह घेरे  हुए है। यौगिक का सूत्र है

A. XZ

B. XZ2

https://dl.doubtnut.com/l/_1Dxkw0U8gneQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Y0RETov5CA9y


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

X2Z

X2Z3

15. Ag धातु का घनीय बन्द संकु लित व्यवस्था में क्रिस्टलित

होती है। इसमें इकाई सेल की भुजा की लम्बाई, a = 407

पिकोमी है। समान परमाणु की त्रिज्या है

A. 203.5

https://dl.doubtnut.com/l/_Y0RETov5CA9y
https://dl.doubtnut.com/l/_hhdWLnpw6lsq


B. 176.23

C. 143.9

D. 287.7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. काय के न्द्रि घनीय व्यवस्था में रिक्त स्थान के  प्रतिशतता है

A. 74

B. 68

https://dl.doubtnut.com/l/_hhdWLnpw6lsq
https://dl.doubtnut.com/l/_w06D6qvtGFk5


C. 32

D. 26

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17.  पर ठोस ऑर्गन का घनत्व 1.65 ग्राम 1 मिली

है। यदि ऑर्गन परमाणु की त्रिज्या  सेमी मानी

जाए तो ठोस ऑर्गन का कितना प्रतिशत भाग खाली रहेगा?

(Ar का परमाणु भार = 40)

−233∘C

1.5 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_w06D6qvtGFk5
https://dl.doubtnut.com/l/_PCJ8zVmu6LUj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

54 %

82 %

62 %

48 %

18. एक तत्व का मोलर द्रव्यमान  किग्रा मोल

 है, यह 405 पिकोमी लम्बाई की भुजा वाली घनीय

एकक कोष्ठिका (इकाई सेल) बनाता है। यदि उसका घनत्व

2.7 × 10− 2

− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PCJ8zVmu6LUj
https://dl.doubtnut.com/l/_dODCfcxQdJy6


 किग्रा मी  है, तो घनीय एकक कोष्ठिका की

प्रकृ ति क्या है?

A. Sc

B. bcc

C. fcc

D. पृष्ठ सिरा के न्द्रित

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.7 × 103 − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_dODCfcxQdJy6


19. MgO की संरचना है। MgO में  की समन्वय

संख्या है

A. 6

B. 3

C. 12

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_2m1XWXFjIIGI
https://dl.doubtnut.com/l/_1AdGUzYJuout


20. नीचे दी गई संरचनाओं में से कौन-सी संकु लित संरचना

में धनायन और ऋणायन की समन्वय संख्या एक समान है

A.  आयतन fcc जालक बनाते हैं और 

आयतन इकाई सेल की सभी अष्टफलकीय रिक्तियों

में अध्यासित होते हैं

B.  आयतन fcc जालक बनाते हैं और f आयतन

इकाई सेल के  सभी 8 समचतुष्फलकीय रिक्तियों को

अध्यासित करते हैं

C.  आयतन fcc जालक बनाते हैं और Na आयन

इकाई सेल के  सभी 8 समचतुष्फलकीय रिक्तियों को

Cl− Na+

Ca+

O2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_1AdGUzYJuout


अध्यासित करते हैं

D.  आयन fcc जालक बनाते हैं और 

आयन इकाई सेल के  एकान्तर समचतुष्फलकीय

रिक्तियों को अध्यासित करते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

S2 − Zn2 +

21. निम्न में से क्या आयनिक ठोसों के  विषय में सत्य नहीं हैं।

A. बड़े आयन बन्द संकु लित संरचना बनाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_1AdGUzYJuout
https://dl.doubtnut.com/l/_hbRrl6yKzvvp


B. बड़े आकार के  आधार पर छोटे आयन

समचतुष्फलकीय या अष्टफलकीय रिक्तियों (छिद्रों)

को अध्यासित करते हैं

C. सभी रिक्तियों को अध्यासित करना आवश्यक नहीं है

D. समचतुष्फलकीय और अष्टफलकीय और रिक्त

अध्यासन गुणांक रिक्तियों में अध्यासित आयनों की

त्रिज्या पर निर्भर करता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hbRrl6yKzvvp
https://dl.doubtnut.com/l/_itR7MnbRQHsI


22. यदि NaCI को  के   मोल % से डोपित

किया जाए तो धनायनों की रिक्तियों का सांद्रण क्या होगा ।

A.  मोल

B.  मोल

C.  मोल

D.  मोल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SrCI2 10− 3

6.02 × 1018 − 1

6.02 × 1024 − 1

6.02 × 1020 − 1

6.02 × 1016 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_itR7MnbRQHsI
https://dl.doubtnut.com/l/_xhkBFpxyj7I8


23. वुर्टजाइट के  एक नमूने का संघटन  है आयरन

की कितनी प्रतिशत मात्रा Fe (II) रूप में है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fe0.93O

84.95 %

46.64 %

15.05 %

44.36 %

https://dl.doubtnut.com/l/_xhkBFpxyj7I8


24. निम्न में से कौन बिन्दु दोष AgBr क्रिस्टल द्वारा दर्शाया

जाता है? 

A. शॉट्की दोष 

B. फ्रे न्के ल दोष 

C. धातु आधिक्य दोष 

D. धातु न्यूनतम दोष

A. A और B

B. C और D

C. A और C

D. B और D

https://dl.doubtnut.com/l/_LQVzGuu8KfJX


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. सिलिकन से n-प्रकार का अर्धचालक प्राप्त करने के

लिए, किस संयोजकता वाले पदार्थ को इसमें अपमिश्रित

करना चाहिए?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_LQVzGuu8KfJX
https://dl.doubtnut.com/l/_SnboIU1TBgYh


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न में से कौन-सा ऑक्साइड ताप पर आधारित चालक

अथवा विद्युतरोधी व्यवहार करता है?

A. 

B. 

C. 

D. MgO

TiO

SiO2

TiO3

https://dl.doubtnut.com/l/_SnboIU1TBgYh
https://dl.doubtnut.com/l/_v3RyUudXf1lT


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. n-प्रकार का अर्द्धचालक प्राप्त करने के  लिए, सिलिकॉन

में कितने संयोजी इलेक्ट्रॉ नों वाली अशुद्धि मिलाई जाती है?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_v3RyUudXf1lT
https://dl.doubtnut.com/l/_mYibSfLPQJA2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. अरससमीकरणमितीय यौगिक का उदाहरण है

A. 

B. 

C. 

D. PbO

Answer: B

Al2O3

Fe3O4

NiO2

https://dl.doubtnut.com/l/_mYibSfLPQJA2
https://dl.doubtnut.com/l/_Y35JJh2bdkyK


वीडियो उत्तर देखें

29. सिलिकॉन (Si) की बोरॉन (B) के  साथ डोपिंग किससे

सम्बन्धित है?

A. n-प्रकार का अर्द्धचालक

B. p-प्रकार का अर्द्धचालक

C. धातु

D. कु चालक

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y35JJh2bdkyK
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZFxjiRmnIk5


वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न में से कौन-सा/कौन-से कथन सत्य नहीं हैं?

A. अन्तराकाशी त्रुटि के  कारण ठोस के  घनत्व में वृद्धि हो

जाती है

B. फ्रे न्कल त्रुटि, ठोस के  घनत्व को प्रभावित नहीं करती

है

C. अरससमीकरणमिति त्रुटि यौगिक के  सूत्र का संशोधन

करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_0ZFxjiRmnIk5
https://dl.doubtnut.com/l/_v0pxRMjzP3Fw


साधित उदाहरण

D. अरससमीकरणमिति त्रुटि ठोस के  घनत्व को

परिवर्तित नहीं करती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक घनीय इकाई सेल के  प्रत्येक कोने पर एक परमाणु

तथा प्रत्येक काय विकर्ण पर 2 परमाणु उपस्थित हैं। इसमें

प्रति इकाई सेल परमाणुओं की कु ल संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_v0pxRMjzP3Fw
https://dl.doubtnut.com/l/_JF0RBiF04d9O


A. 4

B. 9

C. 12

D. 14

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक आयनिक ठोस  ,काय के न्द्रित घनीय

संरचना में क्रिस्टलित होता है। जालक में धनायन तथा

A+B−

https://dl.doubtnut.com/l/_JF0RBiF04d9O
https://dl.doubtnut.com/l/_oXKyZfwdCnoY


ऋणायन के  बीच की दूरी 338 पिकोमी है, तो इकाई सेल की

भुजा की लम्बाई है

A. 338 पिकोमी

B. 228 पिकोमी

C. 292.7 पिकोमी

D. 390.3 पिकोमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oXKyZfwdCnoY


3. दिए गए क्रिस्टल से X-किरणों का प्रथम कोटि विवर्तन

. पर होता है। तृतीय कोटि विवर्तन किस कोण पर

होगा?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5∘ 15

15∘ 55.9.

18∘ 48.9.

20∘ 55.2.

https://dl.doubtnut.com/l/_uNbawZxmGa7h


4. LiCl (NaCl प्रकार की संरचना) के  लिए घनीय इकाई

सेल की लम्बाई 5.14Å है। ऋणायन-ऋणायन आकर्षण को

मानते हुए क्लोराइड आयन की आयनिक त्रिज्या की गणना

कीजिए।

A. 2.57 Å

B. 3.63 Å

C. 1.815 Å

D. 1.21 Å

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YeRGfgZKnB9x


5. एक यौगिक षट् ‌अकोणीय निविड संकु लित संरचना बनाता

है। इसके  0.5 मोल में कु ल रिक्तियों की संख्या कितनी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.011 × 1023

6.022 × 1023

9.033 × 1023

1.802 × 1024

https://dl.doubtnut.com/l/_YeRGfgZKnB9x
https://dl.doubtnut.com/l/_kLyflU2Vzxns


6. KCl, NaCl प्रकार के  समान जालक में क्रिस्टलीकृ त होता

है । दिया है  तथा 

 तब KCl तथा NaCl के  लिए इकाई

सेल के  किनारो का अनुपात ज्ञात कीजिए :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

rNa+ /rCl− = 0.55

rK + /rCl− = 0.74

1: 1.72

1: 1.143

1: 1.1413

1: 1.732

https://dl.doubtnut.com/l/_kLyflU2Vzxns
https://dl.doubtnut.com/l/_dhn8ZsXI802O


वीडियो उत्तर देखें

7. एक 75 ग्राम/मोल अणुभार वाली धातु घनीय जालक के

रूप में क्रिस्टलीकृ त होती है। इसकी इकाई सेल की भुजा की

लम्बाई 5Å है। यदि इसका घनत्व 2 ग्राम प्रति सेमी  हो, तो

धातु परमाणु की त्रिज्या (पिकोमी में) होगी

A. 2.165

B. 216.5

C. 21.65

3

(NA = 6 × 1023)

https://dl.doubtnut.com/l/_dhn8ZsXI802O
https://dl.doubtnut.com/l/_LG8wMzpDzX3l


D. 0.2165

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. एक धातु फलक के न्द्रित घन तथा काय के न्द्रित घन, दोनों

रूपों में क्रिस्टलीकृ त होती है, जिनमें इकाई सेल की भुजा की

लम्बाई क्रमशः 3.5 तथा 3.0 Å है। fcc तथा bcc के  घनत्वों

का अनुपात है

A. 5.289

https://dl.doubtnut.com/l/_LG8wMzpDzX3l
https://dl.doubtnut.com/l/_C3yQCGYX72KA


B. 1.259

C. 2.36

D. 0.956

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. क्रिस्टल AB (रॉक लवण संरचना) का अणुभार 6.023yu

है, जहाँ y एक u इकाई वाली स्वतन्त्र संख्या (arbitrary

number) है। यदि धनायन तथा ऋणायन के  बीच की कम

https://dl.doubtnut.com/l/_C3yQCGYX72KA
https://dl.doubtnut.com/l/_atAloUeVZ4nx


से कम दूरी  नैनोमी तथा प्रेक्षित घनत्व 20 किग्रा/मी

हो, तो दोष है

A. शॉट्की दोष

B. फ्रे न्के ल दोष

C. धातु अधिकता दोष

D. ये सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y1 / 3 3

https://dl.doubtnut.com/l/_atAloUeVZ4nx


10. कै ल्सियम धातु fcc जालक के  रूप में संकु लित होती है।

इस जालक की इकाई सेल की लम्बाई 556 पिकोमी है। यदि

इस धातु में 0.2% शॉट्की त्रुटि पायी जाती है तो इसका

घनत्व (ग्राम सेमी ) है

A. 3.992

B. 1.5455

C. 1.5427

D. 1.4987

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_zMox2XwUMvko


वीडियो उत्तर देखें

11. ) के  घनीय क्रिस्टल में 

कें द्र में उपस्थित होता है तथा  आठ कोनों को आवृत

करते है अथवा  कें द्र में होता है तथा  आठ कोनों

को आवृत करते हैं पडोसी ( निकटतम )  तथा 

आयनो के  मध्य की दूरी की गणना कीजिये दोनों आयनो का

त्रिज्या अनुपात क्या है

A. 

B. 

C. 

csc l(d = 3.97g/cm3 Cs+

Cl−

Cl− Cs+

Cs+ Cl−

3.57
2.06

1.51

2.06

2.06

3.57

https://dl.doubtnut.com/l/_zMox2XwUMvko
https://dl.doubtnut.com/l/_VwrMLUP6ZsRc


प्रारम्भिक प्रश्नावली 1

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2.06

1. ठोसों का आयतन निश्चित क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VwrMLUP6ZsRc
https://dl.doubtnut.com/l/_BuhvOkPemHJM


2. आभासी ठोस विषम दैशिक क्यों होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

3. काँच को अतिशीतित द्रव क्यों कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक ठोस के  अपवर्तनांक का सभी दिशाओं में समान मान

प्रेक्षित होता है। इस ठोस की प्रकृ ति पर टिप्पणी कीजिए।

क्या यह विदलन गुण प्रदर्शित करेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_hokYFln0OOOu
https://dl.doubtnut.com/l/_UFSTtZe4EidX
https://dl.doubtnut.com/l/_P3gYe8Uo2LKv


प्रारम्भिक प्रश्नावली 2

वीडियो उत्तर देखें

5. गलित अवस्था में आयनिक ठोस विद्युत का चालन करते

हैं परन्तु ठोस अवस्था में नहीं। समझाइये?

वीडियो उत्तर देखें

1. NaI तथा LiI के  मध्य दूरी 0.007 नैनोमी तथा NaCl तथा

LiCl के  मध्य की दूरी 0.03 नैनोमी है। LiI तथा NaI के  मध्य,

https://dl.doubtnut.com/l/_P3gYe8Uo2LKv
https://dl.doubtnut.com/l/_0pjhL0gaclSN
https://dl.doubtnut.com/l/_S5dUvKDCWz39


NaCl तथा LiCl की अपेक्षा दूरी इतनी कम क्यों है?

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रति इकाई सेल में चार परमाणुओं के  लिए fcc व्यवस्था

की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. bcc संकु लन में समन्वय संख्या 8 क्यों होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S5dUvKDCWz39
https://dl.doubtnut.com/l/_QXeaORkmbVrV
https://dl.doubtnut.com/l/_RHodzTTMGZMe


प्रारम्भिक प्रश्नावली 3

1. शॉट्की दोष सम्बन्धित ठोस के  घनत्व को कम कर देते हैं।

इसका कारण समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

2. क्षार धातु हैलाइडों में फ्रे न्के ल दोष नहीं पाए जाते हैं।

समझाइए क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A95YqAWEC180
https://dl.doubtnut.com/l/_XilNqyozcIEY
https://dl.doubtnut.com/l/_vVKpGb1DWp1e


प्रश्नावली स्तर 1

3. अशुद्धि अपमिश्रित सिलिकॉन एक अर्द्धचालक है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

4. जब किसी ठोस को गर्म किया जाता है तो किस प्रकार का

दोष उत्पन्न होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vVKpGb1DWp1e
https://dl.doubtnut.com/l/_FVynCesU6Zsp


1. निम्नलिखित में से कौन-सी स्थिति पदार्थ के  ठोस अवस्था

में रहने को अनुकू ल बनाती है?

A. उच्च ताप

B. निम्न ताप

C. उच्च तापीय ऊर्जा

D. दुर्बल ससंजक बल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CyzkDthyISKB
https://dl.doubtnut.com/l/_A8eIGLBCq6IU


2. ठोस दृढ़ क्यों होते हैं?

A. अधिक अन्तराण्विक बलों के  कारण

B. दोलन गति के  कारण

C. अधिक अन्तराण्विक स्थान के  कारण

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में से कौन-सा अक्रिस्टलीय ठोस है?

https://dl.doubtnut.com/l/_A8eIGLBCq6IU
https://dl.doubtnut.com/l/_R9t4Jf2LmfBl


A. ग्रेफाइट

B. क्वार्ट् स काँच 

C. क्रोम एलम

D. सिलिकॉन कार्बइड (SiC)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(SiO2)

4. अक्रिस्टलीय ठोसों से सम्बन्धित कौन-सा कथन सत्य नहीं

है?

https://dl.doubtnut.com/l/_R9t4Jf2LmfBl
https://dl.doubtnut.com/l/_jNr2wBXQdOPJ


A. गर्म करने पर वे किसी विशेष ताप पर क्रिस्टलीय हो

सकते हैं

B. लम्बे समय तक रखने पर वे क्रिस्टलीय हो सकते हैं

C. अक्रिस्टलीय ठोस गर्म करने पर सांचित किये जा

सकते हैं

D. वे विषमदैशिक प्रकृ ति के  होते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jNr2wBXQdOPJ


5. निम्नलिखित में से कौन-सी क्रिस्टलीय ठोस की विशेषता

नहीं है?

A. निश्चित तथा लाक्षणिक गलन ऊष्मा

B. दैशिक प्रकृ ति

C. पूरे  क्रिस्टल में संघटक कणों की व्यवस्था का एक

नियमित आवर्ती दोहराया गया पैटर्न

D. सत्य ठोस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_98RWZKo1yBME


6. निम्नलिखित में से कौन-सा विषमदैशिकता प्रदर्शित करेगा?

A. काँच

B. प्लास्टिक

C. बेरियम क्लोराइड

D. लकड़ी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_98RWZKo1yBME
https://dl.doubtnut.com/l/_swGlKOpcmHeQ


7. किस प्रकार का ठोस क्रिस्टल ऊष्मा तथा विद्युत का

चालन करेगा?

A. आयनिक

B. सहसंयोजक

C. आण्विक

D. धात्विक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CNB8tECw2ye7
https://dl.doubtnut.com/l/_ocmGFsLzOmsQ


8. ठोस कार्बन डाइऑक्साइड उदाहरण है

A. धात्विक क्रिस्टल का

B. सहसंयोजक क्रिस्टल का

C. आण्विक क्रिस्टल का

D. आयनिक क्रिस्टल का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ocmGFsLzOmsQ


9. निम्नलिखित में से कौन-सी आयनिक ठोसों की विशेषता

नहीं है?

A. गलित अवस्था में विद्युत चालकता का बहुत कम मान

B. भंगुर प्रकृ ति

C. अन्तःक्रिया के  अत्यन्त प्रबल बल

D. विषमदैशिक प्रकृ ति

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nKHraXzg2eg1
https://dl.doubtnut.com/l/_x9tBh7TZMGRA


10. निम्नलिखित में से कौन-सा त्रिविमीय जालक ठोस है?

A.  (ठोस)

B. 

C. हीरा

D.  (बर्फ )

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO2

I2

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_x9tBh7TZMGRA


11. ग्रेफाइट किसकी उपस्थिति के  कारण विद्युत का अच्छा

चालक है?

A. इलेक्ट्रॉ नों का एकल युग्म

B. मुक्त संयोजी इलेक्ट्रॉ न

C. धनायन

D. ऋणायन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T6znpkiQqA6s
https://dl.doubtnut.com/l/_yj9NhxcZ8V8S


12. विभिन्न क्रिस्टल निकायों से कितने त्रिविम जालक प्राप्त

किए जाते हैं?

A. 7

B. 14

C. 32

D. 230

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yj9NhxcZ8V8S


13. एकनताक्ष किस्टल की विमा हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a ≠ b ≠ c, α = γ = 90∘ , β ≠ 90∘

a = b = c, α = β = γ = 90∘

a = b = c, α = β = 90∘ , γ = 120∘

a ≠ b = c, α = β = γ = 120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_USkWvxGgQwMs


14. सबसे अधिक असममित क्रिस्टल निकाय है

A. षट्कोणीय

B. त्रिनताक्ष

C. घन

D. विषमलम्बाक्ष

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HG5hJfvVOedA


15. एक घन इकाई सेल के  कोने पर स्थित परमाणु तथा काय

के न्द्र पर स्थित परमाणु इसके  इकाई सेल के  क्रमश: कितना

भाग हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1,
1

2

, 1
1

2

, 1
1

8

,
1

8

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_YbCPFfIPNn7J


16. फलक के न्द्रित घन, काय के न्द्रित घन तथा सरल घन

इकाई सेल बनाने वाले गोलों की त्रिज्या के  पदों में इकाई

सेल की कोर लम्बाईयाँ क्रमश: हैं।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2√2r, , 2r
4r

√3

, 2√2r, 2r
4r

√3

2r, 2√2r,
4r

√3

2r, , 2√2r
4r

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_QA0udAHTEUf2


17. यदि NaCl क्रिस्टल में  तथा  आयनों के  बीच

की दूरी .a. पिकोमी हो तो सेल के  कोर की लम्बाई क्या

होगी?

A. 4a पिकोमी

B.  पिकोमी

C. 2a पिकोमी

D.  पिकोमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na+ Cl−

a

4

a

2

https://dl.doubtnut.com/l/_N5RK8SnjeSSS


18. गोल्ड (परमाणु त्रिज्या =0.144 pm) फलक कें द्रित

इकाई सेल के  रूप में क्रिस्टलीकृ त होता है । सेल के  एक

किनारे की लम्बाई क्या होगी ?

A. 0.414

B. 0.407

C. 1.414

D. 1.407

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eCmJg3gXpfef


19. फलक के न्द्रित घन Xe क्रिस्टल के  इकाई सेल की कोर

620 पिकोमी है। परमाणु की त्रिज्या है

A. 189.37 पिकोमी

B. 209.87 पिकोमी

C. 219.25 पिकोमी

D. 235.16 पिकोमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5RFXoq8vvB1W
https://dl.doubtnut.com/l/_s67N7JCjUBZx


20.  आयन की आयनिक त्रिज्या की गणना कीजिए,

यह मानिए कि CsCl के  लिए सेल के  किनारों की लम्बाई

0.4123 नैनोमी तथा  आयन की आयनिक त्रिज्या

0.181 नैनोमी है।

A. 0.352 नैनोमी

B. 0.116 नैनोमी

C. 0.231 नैनोमी

D. 0.176 नैनोमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cs+

Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_s67N7JCjUBZx


21. एक फलक के न्द्रित घनीय जालक का जालक प्राचल a =

400 पिकोमी है। सारे  रिक्त स्थान को शमिल करते हुये

जालक के  मोलर आयतन की गणना कीजिए।

A. 7.6 मिली

B. 6.5 मिली

C. 10.8 मिली

D. 9.6 मिली

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s67N7JCjUBZx
https://dl.doubtnut.com/l/_hfggQOFB8GjS


22. एक धातु काय के न्द्रित घनीय संरचना रखती है तथा

इसकी इकाई सेल की किनारे की लम्बाई 3.04 Å है। इकाई

सेल का सेमी  में आयतन होगा

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

1.6 × 1021 3

2.81 × 10− 23 3

6.02 × 10− 23 3

6.6 × 10− 24 3

https://dl.doubtnut.com/l/_hfggQOFB8GjS
https://dl.doubtnut.com/l/_FgEQc5Z2p0Wm


23. ऐलुमिनियम घन आबन्धन में क्रिस्टलित होता है। इसकी

आयनिक त्रिज्या 125 पिकोमी है। ऐलुमिनियम के  1.00 सेमी

 में कितने इकाई सेल है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

3

4.42 × 1022

2.36 × 1021

2.26 × 1022

3.92 × 1018

https://dl.doubtnut.com/l/_FgEQc5Z2p0Wm
https://dl.doubtnut.com/l/_Xbzwrrqroxil


वीडियो उत्तर देखें

24. एक यौगिक A तथा B तत्वों से बनता है। यह घनीय

संरचना में क्रिस्टलीकृ त होता है जिसमें परमाणु A घन के

कोनों पर तथा परमाणु B निकाय के  के न्द्र पर स्थित होता है

तो यौगिक का सरलतम सूत्र होगा 

A. AB

B. 

C. 

D. 

AB2

A2B

AB4

https://dl.doubtnut.com/l/_Xbzwrrqroxil
https://dl.doubtnut.com/l/_wbJeC1sVWKGN


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. X-किरण विश्लेषण दर्शाता है कि NaCl में इकाई सेल

लम्बाई 562.8 पिकोमी होती है। इसके  आधार पर सम्भावित

घनत्व की गणना कीजिए (  मोल

)

A. 0.3216 ग्राम सेमी

B. 2.179 ग्राम सेमी

C. 1.859 ग्राम सेमी

NA = 6.023 × 1028

− 1

− 3

− 3

− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_wbJeC1sVWKGN
https://dl.doubtnut.com/l/_mu6mJz1uBOpb


D. 2.346 ग्राम सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

− 3

26. एक दिए हुए जालक के  लिए जालक प्राचल .a.318

पिकोमी है। (111) तल के  लिए d -अन्तराल है

A. 318 पिकोमी

B. 184 पिकोमी

C. 390 पिकोमी

https://dl.doubtnut.com/l/_mu6mJz1uBOpb
https://dl.doubtnut.com/l/_OT7iD7SMWRTa


D. 225 पिकोमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. काय के न्द्रित घनीय इकाई सेल में रिक्त स्थान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

23 %

26 %

32 %

https://dl.doubtnut.com/l/_OT7iD7SMWRTa
https://dl.doubtnut.com/l/_2DusXrsvXufP


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. विभिन्न प्रकार की एकक कोष्ठिकाओं में संकु लन क्षमता

का सही क्रम ___________ है|

A. फलक के न्द्रित घनीय  काय के न्द्रित घनीय 

सरल घनीय

B. फलक के न्द्रित घनीय  काय के न्द्रित घनीय 

सरल घनीय

< <

> >

https://dl.doubtnut.com/l/_2DusXrsvXufP
https://dl.doubtnut.com/l/_lyLqcalK7gpY


C. फलक के न्द्रित घनीय  काय के न्द्रित घनीय 

सरल घनीय

D. काय के न्द्रित घनीय  फलक के न्द्रित घनीय 

सरल घनीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

< >

< >

29. दो विमाओं में वर्गाकार बन्ध आबन्धन संरचना में

समन्वय संख्या क्या होती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_lyLqcalK7gpY
https://dl.doubtnut.com/l/_o3idHrcDT9SG


A. 2

B. 3

C. 4

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. व्यवस्था ABC, ABC, ABC ... को कहा जाता है

A. घनी बन्द संकु लित

https://dl.doubtnut.com/l/_o3idHrcDT9SG
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZqGLOcO1TnG


B. चतुष्फलकीय बन्द संकु लित

C. अष्टफलकीय बन्द संकु लित

D. षट्कोणीय बन्द संकु लित

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. घनीय बन्ध संरचना तथा काय के न्द्रित घन संरचना में

परमाणुओं  की समन्वय संख्या क्रमश: है

A. 6,8

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZqGLOcO1TnG
https://dl.doubtnut.com/l/_eRuwx9LABvsb


B. 8,6

C. 12,6

D. 12,8

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. फलक के न्द्रित घनीय संरचना में प्रत्येक गोले में

अष्टफलकीय स्थलों की संख्या है

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eRuwx9LABvsb
https://dl.doubtnut.com/l/_Pt8n7VxluewL


B. 2

C. 4

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. षट्कोणीय बन्ध आबन्धन से सम्बन्धित कौन-सा कथन

सत्य नहीं है?

A. समन्वय संख्या 12 है

https://dl.doubtnut.com/l/_Pt8n7VxluewL
https://dl.doubtnut.com/l/_V1d7XpoOZxVn


B. यह 74% संकु लन सक्षमता रखता है

C. दूसरी परत की चतुष्फलकीय रिक्तियाँ तीसरी परत

के  गोलों द्वारा ढ़क जाती हैं

D. इस व्यवस्था में चौथी परत के  गोले पहली परत के

गोलों की बिल्कु ल सीध में होते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V1d7XpoOZxVn


34. एक ठोस दो तत्वों X तथा Z से बना है। परमाणु Z घन

के न्द्रित संकु लित व्यवस्था में हैं, जबकि परमाणु X सभी

चतुष्फलकीय स्थानों पर है। यौगिक का सूत्र क्या है?

A. XZ

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

XZ2

X2Z

X2Z3

https://dl.doubtnut.com/l/_Vhvz2hiKBxP3


35. Cu, Ag तथा Au की एक मिश्र-धातु में यह पाया गया कि

Cu सरल घनीय बन्द संकु लित जालक बनाता है। यदि Ag

परमाणु सभी फलक के न्द्रों पर होते हैं तथा Au काय के न्द्र पर

उपस्थित होता है, तथा Au काय के न्द्र पर उपस्थित होता है,

तो मिश्र-धातु का सूत्र होगा।

A. 

B. 

C. CuAgCu

D. 

Answer: B

Cu4Ag4Au

Cu4Ag3Au

Cu4Ag2Au

https://dl.doubtnut.com/l/_BXByZRJZOHXd


वीडियो उत्तर देखें

36. बैग का नियम निम्न समीकरण द्वारा दिया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

nλ = 2θ sin θ

nλ = 2d sin θ

2nλ = d sin θ

n = sin θ
θ

2
d

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BXByZRJZOHXd
https://dl.doubtnut.com/l/_mDW50FpfeBvw


37. सोडियम क्लोराइड क्रिस्टल में समान दूरी वाले विपरीत

आवेशित आयनों की संख्या है

A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mDW50FpfeBvw
https://dl.doubtnut.com/l/_wmY7nEBytlFv
https://dl.doubtnut.com/l/_47zfvVIWUFW2


38. निम्नलिखित में से किस क्रिस्टल में एकान्तर

चतुष्फलकीय रिक्तियाँ भरी होती है ?

A. NaCl

B. 

C. 

D. ZnS

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaF2

Na2O

https://dl.doubtnut.com/l/_47zfvVIWUFW2
https://dl.doubtnut.com/l/_2ad7uWDWfa2v


39. NaCl संरचना से सम्बन्धित कौन-सा कथन सत्य नहीं

है?

A.  आयन फलक के न्द्रित घनीय व्यवस्था में है

B.  आयनों की समन्वय संख्या 4 है

C.  -आयनों की समन्वय संख्या 6 है

D. प्रत्येक सेल में 4 NaCl अणु होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl−

Na+

Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_2ad7uWDWfa2v


40.  जालक की संरचना है

A. NaCl प्रकार की

B. CsCl प्रकार की

C. ZnS प्रकार की

D. प्रतिफ्लोराइट प्रकार की

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na2O

https://dl.doubtnut.com/l/_Yn8uo6rR9VFN


41.  आयनिक यौगिक में  तथा  आयनों

की त्रिज्याएँ  क्रमश: 180 पिकोमी व 187 पिकोमी हैं। इस

यौगिक की क्रिस्टल संरचना होगी

A. NaCl प्रकार की

B. CsCl प्रकार की

C. ZnS प्रकार की

D. हीरे  के  समान

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A+B− A+ B−

https://dl.doubtnut.com/l/_hwdSv9WiQ9Kb


42. कै ल्सियम फ्लोराइड संरचना में धनायन तथा ऋणायन

की समन्वय संख्या क्रमश: है

A. 4,4

B. 6,6

C. 4,8

D. 8,4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YpHVgSwzOhXX
https://dl.doubtnut.com/l/_wUE43ISvZV0X


43. आयरन ऑक्साइड,ऑक्साइड आयनों के  षट्कोणीय बन्द

संकु लित व्यवस्था में संकु लित होता है तथा तीन

अष्टफलकीय छिद्रों में से दो में आयरन आयन रहते हैं।

आयरन ऑक्साइड का सूत्र व्युत्पन्न कीजिए।

A. FeO

B. 

C. 

D. सभी सम्भव हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Fe2O3

Fe3O4

https://dl.doubtnut.com/l/_wUE43ISvZV0X


44. पोटैशियम फ्लोराइड NaCl प्रकार की संरचना रखता है।

 व  के  बीच की दूरी क्या होगी, यदि सेल की कोर

लम्बाई a सेमी हो?

A.  सेमी

B.  सेमी

C. 2a सेमी

D. 4a सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K + F −

a

2

a

4

https://dl.doubtnut.com/l/_wUE43ISvZV0X
https://dl.doubtnut.com/l/_r0TOVxKwUpwQ


45. घनीय समन्वय के  लिए त्रिज्या अनुपात का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.000 − 0.225

0.225 − 0.414

0.414 − 0.732

0.732 − 1.000

https://dl.doubtnut.com/l/_r0TOVxKwUpwQ
https://dl.doubtnut.com/l/_67IJpXMDstNs
https://dl.doubtnut.com/l/_lHFsZhsie0nP


46. यदि त्रिज्या अनुपात का परास 0.414-0.732 हो, तो

समन्वय संख्या होगी

A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lHFsZhsie0nP


47. गोले की वह अधिकतम् त्रिज्या जो घनीय बन्द संकु लित

के  अष्टफलकीय छिद्र में त्रिज्या वाले गोले में फिट की जा

सकती है?

A. 0.732r

B. 0.414r

C. 0.225r

D. 0.155r

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qOJLW0t5RICp


48. एक आयनिक क्रिस्टल में धनायनिक त्रिज्या व

ऋणायनिक त्रिज्या का अनुपात 0.732 से अधिक है। इसकी

समन्वय संख्या है

A. 1

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iFeduKcmbDC6


49. यदि एक आयनिक यौगिक में आयनिक त्रिज्या अनुपात

 का मान 0.52 हो, तो क्रिस्टल में आयनों की

ज्यामितीय व्यवस्था होगी

A. समतल

B. पिरैमिडीय

C. चतुष्फलकीय

D. अष्टफलकीय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

rc /ra

https://dl.doubtnut.com/l/_I0tm9h0rpjh2


50. कौन-सा दोष क्रिस्टल के  घनत्व को कम करता है?

A. फ्रे न्कल

B. शॉट्की

C. अन्तराली

D. F-के न्द्र

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jkHHZdkznrIV


51. शॉट्की दोष क्रिस्टल में तब पाया जाता है, जब

A. कु छ धनायन जालक स्थल से अन्तराली स्थल में चले

जाते हैं

B. धनायन व ऋणायन समान संख्या में जालक से गायब

हो जाते हैं

C. कु छ जालक स्थल इलेक्ट्रॉ नों द्वारा घेर लिए जाते हैं

D. जालक में कु छ अशुद्धि उपस्थित होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3ry96EdJfInj


52. निम्नलिखित में कौन-सा दोष विस्थापन दोष कहा जाता है

A. फ्रे न्के ल दोष

B. शॉट्की दोष

C. अनिश्चित अनुपात दोष

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3ry96EdJfInj
https://dl.doubtnut.com/l/_pDkenGdyYoME
https://dl.doubtnut.com/l/_e5pOkVPNGULx


53. निम्नलिखित में से कौन-सा फ्रे न्के ल दोष रखता है?

A. NaCl

B. AgBr

C. ग्रेफाइट

D. हीरा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54. धनायन अन्तराली स्थल में उपस्थित होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_e5pOkVPNGULx
https://dl.doubtnut.com/l/_HltoRKZ9IAdK


A. फ्रे न्के ल दोष में

B. शॉट्की दोष में

C. रिक्ति दोष में

D. धातु न्यूनता दोष में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55. कौन-सा दोष मिलावट द्वारा उत्पन्न किया जाता है?

A. विस्थापन दोष

https://dl.doubtnut.com/l/_HltoRKZ9IAdK
https://dl.doubtnut.com/l/_OYuVOmgjUx0H


B. शॉट्की दोष

C. फ्रे न्के ल दोष

D. इलेक्ट्रॉ निक दोष

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

56. F-के न्द्र से सम्बन्धित सही कथन है।

A. क्रिस्टल की रिक्तियों में इलेक्ट्रॉ न बँधे रहते हैं

B. F-के न्द्र क्रिस्टल को रंग देते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_OYuVOmgjUx0H
https://dl.doubtnut.com/l/_h1LFh0T1kJT9


C. F-के न्द्र के  कारण क्रिस्टल की चालकता बढ़ जाती है

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57. जब एक ठोस गर्म किया जाता है, तो किस प्रकार का

दोष उत्पन्न होता है?

A. अन्तराली दोष

B. रिक्ति दोष

https://dl.doubtnut.com/l/_h1LFh0T1kJT9
https://dl.doubtnut.com/l/_fHuy5YG63nGh


C. अशुद्धता दोष

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58. धातु आयनों की ज्वाला के  रंग का कारण है

A. शॉट्की दोष

B. फ्रे न्के ल दोष

C. धातु आधिक्य दोष

https://dl.doubtnut.com/l/_fHuy5YG63nGh
https://dl.doubtnut.com/l/_H6mpTnqOwGt0


D. धातु न्यूनता दोष

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

59. अनिश्चित अनुपात वाले यौगिक का उदाहरण है

A. PbO

B. 

C. 

D. 

NiO2

Al2O3

Fe3O4

https://dl.doubtnut.com/l/_H6mpTnqOwGt0
https://dl.doubtnut.com/l/_buo1AgukEOTg


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60. AgBr क्रिस्टल में आयन का आकार

 क्रम का है। AgBr क्रिस्टल में

निम्नलिखित विशेषताएँ  होनी चाहिए

A. दोषमुक्त (पूर्ण) क्रिस्टल

B. शॉट्की दोष

C. फ्रे न्के ल दोष

D. शॉट्की व फ्रे न्के ल दोष दोनों

Ag+ < < Br−

https://dl.doubtnut.com/l/_buo1AgukEOTg
https://dl.doubtnut.com/l/_2YmJUndMKq9T


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

61. सिलिकॉन इलेक्ट्रॉ न-धनी अशुद्धि मिलाने पर बनाता है

A. p-प्रकार, के  अर्द्धचालक

B. n-प्रकार के  अर्द्धचालक

C. आन्तरिक अर्द्धचालक

D. अचालक

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_2YmJUndMKq9T
https://dl.doubtnut.com/l/_ekSvrx2N7rTq


वीडियो उत्तर देखें

62. p-प्रकार के  अर्द्धचालक द्वारा धारित किये गये आवेश से

सम्बन्धित कौन-सा कथन सत्य है?

A. धनात्मक

B. उदासीन

C. ऋणात्मक

D. p अशुद्धि की सान्द्रता पर निर्भर है

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ekSvrx2N7rTq
https://dl.doubtnut.com/l/_wHqjCUveXrVL


वीडियो उत्तर देखें

63. एक लौह चुम्बकीय पदार्थ चुम्बकीय क्षेत्र में रखने पर

स्थायी चुम्बक बन जाता है

A. सभी डॉमेन चुम्बकीय क्षेत्र की दिशा में अभिविन्यासित

हो जाते हैं।

B. सभी डॉमेन चुम्बकीय क्षेत्र की विपरीत दिशा में

अभिविन्यासित हो जाते हैं

C. डॉमेन अनियमित अभिविन्यासित हो जाते हैं।

D. डॉमेन चुम्बकीय क्षेत्र द्वारा प्रभावित नहीं होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_wHqjCUveXrVL
https://dl.doubtnut.com/l/_w7zij2dVMZZY


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

64. निम्नलिखित में से कौन-सी व्यवस्था प्रति लौह चुम्बकीय

पदार्थ के  चुम्बकीय आघूर्ण के  योजना बद्ध संरेखन को दर्शाता

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_w7zij2dVMZZY
https://dl.doubtnut.com/l/_CmSPbBYvIg68


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

65. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सत्य नहीं है?

A. अनुचुम्बकीय पदार्थ चुम्बकीय क्षेत्र में दु र्बलता से

आकर्षित होते हैं

B. लौह चुम्बकीय पदार्थ स्थायी रूप स चुम्बकित नहीं

किये जा सकते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_CmSPbBYvIg68
https://dl.doubtnut.com/l/_umApjGZJguGJ


C. प्रति लौह चुम्बकीय पदार्थ में डॉमेन एक-दूसरे से

विपरीत दिशा में अभिविन्यासित होते हैं

D. प्रतिचुम्बकीय पदार्थों में इलेक्ट्रॉ नों का युग्मन उनके

चुम्बकीय आघूर्ण को निरस्त कर देता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

66. निम्नलिखित में से कौन-सा लौह विद्युती यौगिक है?

A. BaTiO3

https://dl.doubtnut.com/l/_umApjGZJguGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rq5vUufAQCsK


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Pb2O3

PbZrO3

K4[Fe(CN)6]

67. निम्नलिखित धातु-ऑक्साइडों में से कौन-सा प्रकृ ति में

प्रति-फे रोमैग्नेटिक है ?

A. MnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_rq5vUufAQCsK
https://dl.doubtnut.com/l/_sDhHqbpy6zNc


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

VO2

TiO2

CrO2

68. निम्नलिखित ऑक्साइडों में से कौन-सा धातुओं  की तरह

विद्युत गुण प्रदर्शित करता है?

A. SiO2

https://dl.doubtnut.com/l/_sDhHqbpy6zNc
https://dl.doubtnut.com/l/_uzuuGXiKKDYD


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MgO

SO2(s)

CrO2

69. क्रिस्टल उपयोग किये जाते हैं

A. टी वी में

B. रे डियो में

https://dl.doubtnut.com/l/_uzuuGXiKKDYD
https://dl.doubtnut.com/l/_tAeeIOk22Wtt


C. फ्रिज में

D. रेकॉर्ड प्लेयर में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

70. निम्नलिखित में से कौन-सा ठोस में चालकता का सही

क्रम है?

A. 

B. 

Kधातु > > Kअचालक < Kअर्द्धचालक

Kधातु < < Kअचालक < Kअर्द्धचालक

https://dl.doubtnut.com/l/_tAeeIOk22Wtt
https://dl.doubtnut.com/l/_DX5Q0FyCZrsQ


प्रश्नावली स्तर 2 के वल एक विकल्प सही है

C.  शून्य

D.  शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Kधातु, Kअर्द्धचालक > Kअचालक =

Kधातु < Kअर्द्धचालक > Kअचालक ≠

1. अक्रिस्टलीय पदार्थ दर्शाते हैं 

(i) लघु और दीर्घ प्रसार क्रम 

(ii) लघु प्रसार क्रम 

https://dl.doubtnut.com/l/_DX5Q0FyCZrsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_g88PGhdL9UxL


(iii) दीर्घ प्रसार क्रम 

(iv) तीव्र गलनांक नहीं रखते

A. (i) तथा (iii) सही हैं

B. (i) तथा (ii) सही हैं

C. (i) तथा (iii) सही हैं

D. (i) तथा (iv) सही हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g88PGhdL9UxL


2. एक क्रिस्टल में उपस्थित अशुद्धि का कौन-सा कार्य नहीं

हैं?

A. तापीय साम्यावस्था बनाना

B. विसरित होने की प्रवृत्ति रखना

C. प्रकीर्णन में सहयोग करना

D. नए इलेक्ट्रॉ निक ऊर्जा स्तर प्रस्तावित करना प्रस्तुत

करना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x6eyfAPBTBnW


3. निम्नलिखित में से गलत कथन है

A. AqBr का आयनिक क्रिस्टल शॉट्की दोष रखता है

B. NaCl में  आयन की समन्वय संख्या 4 है।

C. फ्रे न्के ल दोष वाले आयनिक यौगिकों में 

अनुपात अधिक होता है।

D. 

क्रिस्टल प्राचल वाली इकाई सेल षट्कोणीय होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na+

(r+ /r− )

a = b ≠ c, α = β = 90∘ , γ = 120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_x6eyfAPBTBnW
https://dl.doubtnut.com/l/_gJXuN3yKQR8v


4. एक फलक के न्द्रित घनीय क्रिस्टल के  100 ग्राम में,

जिसका घनत्व d = 10 ग्राम/सेमी  तथा सेल कोर 100

पिकोमी है, में परमाणुओं  की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

3

1 × 1025

2 × 1025

3 × 1025

4 × 1025

https://dl.doubtnut.com/l/_gJXuN3yKQR8v
https://dl.doubtnut.com/l/_XAkKIBROVaDr


वीडियो उत्तर देखें

5. सोडियम क्लोराइड क्रिस्टल का पिकोमेट्रिक घनत्व

 किया मी  है जबकि X-किरण का घनत्व 

 किग्रा मी  है। सोडियम क्लोराइड क्रिस्टल में

बिना घिरे स्थल का अंश है

A. 5.96

B. 

C. 

D. 

2.165 × 103 − 3

2.7 × 103 − 3

5.96 × 10− 1

5.96 × 10− 2

5.96 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_XAkKIBROVaDr
https://dl.doubtnut.com/l/_yCRFfJFGbfqx


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. जब एक निश्चित क्रिस्टल का, तंरगदैर्ध्य 229 पिकोमी

वाली X-किरणों का उपयोग करके  बैग विधि द्वारा अध्ययन

किया गया तो X-किरण परावर्तन 20. के  कोण पर

प्रेक्षित किया गया। संगत अन्तः तल दूरी क्या है? [sin (

20.) = 0.396]

A. 375.6 पिकोमी

B. 256.5 पिकोमी

23∘

23∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yCRFfJFGbfqx
https://dl.doubtnut.com/l/_WslYZkPDA9yg


C. 289.2 पिकोमी

D. 315.4 पिकोमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. काय के न्द्रित घनीय संरचना वाले एक तत्व में

 इकाई सेल हैं। इन सेलों में तत्व के  कु ल

परमाणुओं की संख्या होगी।

A. 

12.08 × 1023

6.04 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_WslYZkPDA9yg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTO1c82rs939


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12.08 × 1023

24.16 × 1023

36.18 × 1023

8. एक ठोस .AB. में जिसकी NaCl संरचना है, .A. परमाणु

घनीय इकाई सेल के  कोनों पर हैं। यदि एक अक्ष के  सभी

फलक के न्द्रित परमाणु हटा दिये जाये तो ठोस का परिणामी

निश्चित अनुपात होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_ZTO1c82rs939
https://dl.doubtnut.com/l/_SviWU4b0zb3q


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

AB2

A2B

A3B4

A4B3

9. NaCl के  58.5 ग्राम में इकाई सेलों की संख्या लगभग

होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_SviWU4b0zb3q
https://dl.doubtnut.com/l/_yLJLSmM1cIh5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.5 × 1024

1.5 × 1023

3 × 1022

6 × 1020

10. आयरन (II) ऑक्साइड की घनीय संरचना है तथा इसके

कोर की लम्बाई  है । यदि ऑक्साइड का घनत्व 4 ग्राम 

 हो तो प्रत्येक इकाई सेल में उपस्थित  तथा 

5Å

सेमी− 3
Fe2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_yLJLSmM1cIh5
https://dl.doubtnut.com/l/_iRDS1nJrIeOW


 आयनो की संख्या ज्ञात कीजिए । (FeO का आण्विक

द्रव्यमान = 72)

A. दो  व चार 

B. तीन  व तीन 

C. चार  व तीन 

D. चार  व चार 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2 −

Fe2 + O2 −

Fe2 + O2 −

Fe2 + O2 −

Fe2 + O2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_iRDS1nJrIeOW


11. एक ठोस की संरचना इस प्रकार है कि .W. परमाणु

घनीय जालक के  कोनों पर स्थित हैं, .O. परमाणु कोर के

के न्द्रों पर है तथा Na परमाणु घन के  के न्द्र पर हैं। यौगिक का

सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na2WO3

Na2WO2

NaWO2

NaWO3

https://dl.doubtnut.com/l/_2IjcyXQI06FK


वीडियो उत्तर देखें

12. एक धात्विक तत्व घनीय जालक रखता है। इकाई सेल

का प्रत्येक कोर 2 Å है। धातु का घनत्व 2 ग्राम सेमी  है।

धातु के  200 ग्राम में इकाई सेलों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

− 3

1 × 1025

1 × 1024

1 × 1022

1 × 1020

https://dl.doubtnut.com/l/_2IjcyXQI06FK
https://dl.doubtnut.com/l/_Sv5hMbHtk8uG


वीडियो उत्तर देखें

13. यदि NaCl संरचना पर दाब बढ़ाया जाये तो इसकी

समन्वय संख्या

A. बढ़ जायेगी

B. घट जायेगी

C. (a) या (b)

D. परिवर्तित नहीं होगी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Sv5hMbHtk8uG
https://dl.doubtnut.com/l/_zBii9QfWKHpz


14. जालक में a, b तथा c के  मान क्रमशः 4.2 Å, 8.6 तथा

8.3Å है। विलेय का अणुभार 155 ग्राम मोल  तथा घनत्व

3.3 ग्राम/सेमी  दिया है। सूत्र इकाईयों की प्रति इकाई सेल

संख्या है

A. 2

B. 3

C. 4

D. 6

Answer: C

− 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_zBii9QfWKHpz
https://dl.doubtnut.com/l/_R29R0dZRGzzn


वीडियो उत्तर देखें

15. विश्लेषण द्वारा ज्ञात हुआ कि निकै ल ऑक्साइड का सूत्र

 हैं। ‌‌‌‌निकै ल आयनों का कितना अंश

और  के  रूप में विद्यमान हैं।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Ni0.98O1.00 Ni2 +

Ni3 +

4 %

96 %

98 %

90 %

https://dl.doubtnut.com/l/_R29R0dZRGzzn
https://dl.doubtnut.com/l/_8no8jlYdVU3M


वीडियो उत्तर देखें

16. फे रस ऑक्साइड के  एक नमूने का वास्तविक सूत्र

 है। इस नमूने में किस प्रकार का नॉन-

स्टॉइकियोमीट्रिक दोष उपस्थित है?

A. शॉट्की दोष

B. फ्रे न्के ल दोष

C. धातु न्यूनता दोष

D. धातु आधिक्य दोष

Answer: C

Fe0.93O1.00

https://dl.doubtnut.com/l/_8no8jlYdVU3M
https://dl.doubtnut.com/l/_gzySyg3np1mS


वीडियो उत्तर देखें

17. स्तम्भ I में दिये गये संकु लन के  प्रकार को स्तम्भ II में दिए

गए पद से सुमेलित कीजिए। 

 


कू ट

A. 

B. 

A B C D

3 1 4 2

A B C D

1 2 3 4

https://dl.doubtnut.com/l/_gzySyg3np1mS
https://dl.doubtnut.com/l/_LP6jG14yLvnC


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

3 2 1 4

A B C D

3 1 4 2

18. स्तम्भ I में दिए गए पद को स्तम्भ II में दिए गए पद से

सुमेलित कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_LP6jG14yLvnC
https://dl.doubtnut.com/l/_YbVlAwZO9kjI


 

कू ट

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

4 3 2 1

A B C D

4 3 1 2

A B C D

3 4 2 1

A B C D

3 4 1 2

https://dl.doubtnut.com/l/_YbVlAwZO9kjI


19. स्तम्भ I मे दी गयी इकाई सेल को स्तम्भ II में दी गयी

विशेषता से सुमेलित कीजिए। 

 


कू ट

A. 

B. 

C. 

A B C D

1 3 2 5

A B C D

2 4 3 1

A B C D

2 4 5 1

https://dl.doubtnut.com/l/_o9sVJveMWLKJ


प्रश्नावली स्तर 2 एक या एक से अधिक विकल्प सही है

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

1 2 3 5

1. पोटैशियम आयनों की अधिकता KCl क्रिस्टल को बैंगनी

या लाइलैक रंग देती है क्योंकि

https://dl.doubtnut.com/l/_o9sVJveMWLKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_G9Q0DGZmnUxh


A. कु छ ऋणायन स्थल में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न आ जाते

हैं।

B. कु छ ऋणायन स्थल में युग्मित इलेक्ट्रॉ न आ जाते हैं

C. कु छ ऋणायन स्थल पर रिक्तियाँ रह जाती हैं।

D. F-के न्द्र उत्पन्न होते हैं जो क्रिस्टल को रंग प्रदान करते

हैं

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G9Q0DGZmnUxh


2. विद्युत् क्षेत्र के  प्रभाव में, p-प्रकार के  अर्धचालक के  लिए,

इलेक्ट्रॉ नों तथा छिद्रों के  गमन के  बारे  में निम्नलिखित में से

कौन-से कथन सत्य हैं?

A. इलेक्ट्रॉ न, इलेक्ट्रॉ न छिद्रों से होकर धनात्मक

आवेशित प्लेट की ओर गति करेंगे

B. छिद्र ऋणात्मक आवेशित प्लेट की ओर चलते हुए

प्रतीत होंगे

C. इलेक्ट्रॉ न तथा छिद्र दोनों धनात्मक आवेशित प्लेट की

ओर चलते हुए प्रतीत होंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_YSf8so16LQWE


D. इलेक्ट्रॉ नों का गमन छिद्रों के  गमन से सम्बन्धित नहीं

होता

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

3. स्पीनल संरचना  के  लिए सही कथन है/हैं

A. 50% अष्टफलकीय छिद्र आयनों द्वारा घिरे रहते हैं

B.  चतुष्फलकीय छिद्र व अष्टफलकीय छिद्रों में

समान रूप से वितरित रहते हैं

(MgAl2O4)

Al3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_YSf8so16LQWE
https://dl.doubtnut.com/l/_J549NJK31O6c


C. ऑक्साइड आयन घन के न्द्रित संकलित जालक को

घेरते हैं

D. चतुष्फलकीय छिद्रों का 12.5% आयनों द्वारा घिरा

रहता है

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित में से किस तथ्य के  लिए उत्तर 4 है?

A. जिं क ब्लेंडी में  की समन्वय संख्याZn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_J549NJK31O6c
https://dl.doubtnut.com/l/_X9yXQo8rM4RG


B. घन में काय विकर्ण की संख्या

C. रॉल साल्ट संरचना में सूत्र इकाईयाँ

D. CsCl संरचना में सूत्र इकाईयाँ

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन धातओं के  सम्बन्ध में

सत्य है?

https://dl.doubtnut.com/l/_X9yXQo8rM4RG
https://dl.doubtnut.com/l/_l7l1jep3fl6p


A. संयोजी बैण्ड चालक बैण्ड के  साथ अतिव्यापन करते

हैं।

B. संयोजी बैण्ड तथा चालक बैण्ड के  मध्य खाली स्थान

नगण्य होता है

C. संयोजी बैण्ड तथा चालक बैण्ड के  मध्य खाली स्थान

निर्धारित नहीं किया जा सकता है

D. संयोजी बैण्ड आंशिक रूप से भरे हो सकते हैं

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l7l1jep3fl6p


प्रश्नावली स्तर 2 कथन कारण प्रकार

1. वक्तव्य I क्रिस्टलीय ठोस विषमदैशिक होते हैं। 

वक्तव्य II क्रिस्टलीय ठोस अक्रिस्टलीय ठोसों के  बराबर बन्द

संकु लित नहीं होते हैं।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य

I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II,

वक्तव्य । का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_BNrCDI8Y1xHq


D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. वक्तव्य । घनीय बन्द संकु लित इकाई सेल में अष्टफलकीय

छिद्रों की काय के न्द्र सहित कु ल संख्या चार है। 

वक्तव्य II काय के न्द्र के  अतिरिक्त एक अष्टफलकीय छिद्र

इकाई सेल के  छ: फलकों में से प्रत्येक के  के न्द्र पर होता है

तथा जिसमें से प्रत्येक छिद्र दो संलग्न इकाई सेलों द्वारा

सहभागित रहता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_BNrCDI8Y1xHq
https://dl.doubtnut.com/l/_FzGIomto0ktI


A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य

I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II,

वक्तव्य । का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FzGIomto0ktI


3. वक्तव्य I संकु लित सक्षमता फलक के न्द्रित घनीय संरचना

के  लिए अधिकतम होती है। 

वक्तव्य II फलक के न्द्रित धनीय संरचना में समन्वय संख्या

12 होती है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य

I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II,

वक्तव्य । का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_6aESUiKkzZ8w


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. अभिकथन - अर्धचालक,

 मध्यवर्ती परास की

चालकता युक्त ठोस होते हैं। 

तर्क  - अर्धचालकों की मध्यवर्ती चालकता आशिक रूप से

भरे संयोजकता बैंड के  कारण होती है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य

I का सही स्पष्टीकरण है।

10− 6  से 104ohm− 1m( − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_6aESUiKkzZ8w
https://dl.doubtnut.com/l/_uAqesdSaqXdd


B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II,

वक्तव्य । का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. वक्तव्य I अर्द्धचालकों की चालकता ताप बढ़ाने पर बढ़ती

है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_uAqesdSaqXdd
https://dl.doubtnut.com/l/_hrYJPbhj9KCe


वक्तव्य II अर्द्धचालक आयनों की उपस्थिति के  कारण विद्युत

का चालन करते हैं।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य

I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II,

वक्तव्य । का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hrYJPbhj9KCe


प्रश्नावली स्तर 2 श्रृंखलाबद्ध बोधन प्रकार

1. एक इकाई सेल में (A) परमाणु सभी जालक कोनों पर

उपस्थित हैं, (B) सभी एकान्तर फलकों तथा सभी कोर के न्द्रों

पर उपस्थित हैं। परमाणु (C ), (B) के  बायीं ओर से फलक

के न्द्र पर तथा कोने से काय विकर्ण की चौथाई दूरी पर

प्रत्येक काय विकर्ण पर एक परमाणु उपस्थित है। 

दिये गये ठोस का सूत्र है

A. 

B. 

A3B8C7

AB4C6

https://dl.doubtnut.com/l/_hrYJPbhj9KCe
https://dl.doubtnut.com/l/_DQlquQ7wqm1E


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A6B4C8

A2B9C11

2. एक इकाई सेल में (A) परमाणु सभी जालक कोनों पर

उपस्थित हैं, (B) सभी एकान्तर फलकों तथा सभी कोर के न्द्रों

पर उपस्थित हैं। परमाणु (C ), (B) के  बायीं ओर से फलक

के न्द्र पर तथा कोने से काय विकर्ण की चौथाई दूरी पर

प्रत्येक काय विकर्ण पर एक परमाणु उपस्थित है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_DQlquQ7wqm1E
https://dl.doubtnut.com/l/_sOnbvUpscm6J


एक चतुष्क अक्ष दी गयी इकाई सेल से गुजरती है तथा अक्ष

को छू ने वाले सभी परमाणु हटा दिए जाते हैं। बचे हुए यौगिक

का सम्भावित सूत्र है

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AB3C6 AB4C5

A3B6C7 A3B6C5

A4B5C8 A4B5C7

AB2C ABC2

https://dl.doubtnut.com/l/_sOnbvUpscm6J
https://dl.doubtnut.com/l/_V57qh1q742Qx


3. एक इकाई सेल में (A) परमाणु सभी जालक कोनों पर

उपस्थित हैं, (B) सभी एकान्तर फलकों तथा सभी कोर के न्द्रों

पर उपस्थित हैं। परमाणु (C ), (B) के  बायीं ओर से फलक

के न्द्र पर तथा कोने से काय विकर्ण की चौथाई दूरी पर

प्रत्येक काय विकर्ण पर एक परमाणु उपस्थित है। 

रिक्तियों द्वारा घेरा गया कु ल भाग है

A. `0.58

B. 0.25

C. 0.48

D. 0.86

https://dl.doubtnut.com/l/_V57qh1q742Qx


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. क्रिस्टल के  षट्कोणीय निकाय में परमाणुओं की

अनियमित आमने-सामने व्यवस्था प्रिज्म षट्कोणीय के  रूप में

वर्णित की गयी है। यहाँ चोटी तथा तल वाली सेल नियमित

षट्भुज है तथा उनमें तीन परमाणु अंतदबित

(sandwitched) है। इस संरचना का स्पेस फिलिंग मॉडल

जिसे षट्कोणीय बन्द संकु लित (hcp),कहते हैं, सपाट सतह

पर एक गोले से बना है, जो समान तल में छः समान गोलों से

निकटतम् रूप से घिरा है। तीन गोले फिर प्रथम परत पर इस

https://dl.doubtnut.com/l/_V57qh1q742Qx
https://dl.doubtnut.com/l/_HKIsYFU6VGg7


प्रकार रखे गये हैं कि वे एक-दूसरे को छू ते रहे तथा तथा

द्वितीय परत को प्रदर्शित करते हैं। इनमें से प्रत्येक गोला तली

वाले तीनों गोलों को छू ता है। अन्ततः द्वितीय परत एक तीसरी

परत से ढक जाती है जो सापेक्षिक स्थिति में तली वाली परत

के  समान है। प्रत्येक गोले की त्रिज्या .r. मानिए। 

षट्कोणीय बन्द संकु लित इकाई सेल में परमाणुओं की

संख्या है

A. 4

B. 6

C. 12

D. 17

https://dl.doubtnut.com/l/_HKIsYFU6VGg7


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. क्रिस्टल के  षट्कोणीय निकाय में परमाणुओं की

अनियमित आमने-सामने व्यवस्था प्रिज्म षट्कोणीय के  रूप में

वर्णित की गयी है। यहाँ चोटी तथा तल वाली सेल नियमित

षट्भुज है तथा उनमें तीन परमाणु अंतदबित

(sandwitched) है। इस संरचना का स्पेस फिलिंग मॉडल

जिसे षट्कोणीय बन्द संकु लित (hcp),कहते हैं, सपाट सतह

पर एक गोले से बना है, जो समान तल में छः समान गोलों से

निकटतम् रूप से घिरा है। तीन गोले फिर प्रथम परत पर इस

https://dl.doubtnut.com/l/_HKIsYFU6VGg7
https://dl.doubtnut.com/l/_IobBmyuxdep6


प्रकार रखे गये हैं कि वे एक-दूसरे को छू ते रहे तथा तथा

द्वितीय परत को प्रदर्शित करते हैं। इनमें से प्रत्येक गोला तली

वाले तीनों गोलों को छू ता है। अन्ततः द्वितीय परत एक तीसरी

परत से ढक जाती है जो सापेक्षिक स्थिति में तली वाली परत

के  समान है। प्रत्येक गोले की त्रिज्या .r. मानिए। 

इस षट्कोणीय बन्द संकु लित इकाई का आयतन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

24√2r3

16√2r3

12√2r3

r364

3√3

https://dl.doubtnut.com/l/_IobBmyuxdep6


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षों के  प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. क्रिस्टल के  षट्कोणीय निकाय में परमाणुओं की अनियमित

आमने-सामने व्यवस्था प्रिज्म षट्कोणीय के  रूप में वर्णित की

गयी है। यहाँ चोटी तथा तल वाली सेल नियमित षट्भुज है

तथा उनमें तीन परमाणु अंतदबित (sandwitched) है। इस

संरचना का स्पेस फिलिंग मॉडल जिसे षट्कोणीय बन्द

संकु लित (hcp),कहते हैं, सपाट सतह पर एक गोले से बना

है, जो समान तल में छः समान गोलों से निकटतम् रूप से

घिरा है। तीन गोले फिर प्रथम परत पर इस प्रकार रखे गये हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_IobBmyuxdep6
https://dl.doubtnut.com/l/_kFnvwKzOQ2VR


कि वे एक-दूसरे को छू ते रहे तथा तथा द्वितीय परत को

प्रदर्शित करते हैं। इनमें से प्रत्येक गोला तली वाले तीनों गोलों

को छू ता है। अन्ततः द्वितीय परत एक तीसरी परत से ढक

जाती है जो सापेक्षिक स्थिति में तली वाली परत के  समान है।

प्रत्येक गोले की त्रिज्या .r. मानिए। 

इस इकाई सेल में रिक्त स्थान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

74 %

47.6 %

32 %

26 %

https://dl.doubtnut.com/l/_kFnvwKzOQ2VR


वीडियो उत्तर देखें

2. एक फलक के न्द्रित घनीय जालक में परमाणु A कोनों पर

स्थित है तथा परमाणु B फलक के न्द्र पर है। यदि B का एक

परमाणु एक फलक के न्द्रित बिन्दु से गायब हो जाए, तो

यौगिक का सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

A2B

AB2

A2B2

A2B5

https://dl.doubtnut.com/l/_kFnvwKzOQ2VR
https://dl.doubtnut.com/l/_PilbTpLxjX4M


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. कॉपर इकाई सेल कोर 361 पिकोमी वाले फलक के न्द्रित

घनीय जालक में क्रिस्टलित होता है। कॉपर परमाणु की

त्रिज्या है

A. 181 पिकोमी

B. 108 पिकोमी

C. 128 पिकोमी

D. 157 पिकोमी

https://dl.doubtnut.com/l/_PilbTpLxjX4M
https://dl.doubtnut.com/l/_dQY6i5iTZq9c


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक आयनिक यौगिक के  फलक के न्द्रित यूनिट सेल की

कोर लम्बाई 508 पिकोमी है। यदि धनायन की त्रिज्या 110

पिकोमी हो, तो ऋणायन की त्रिज्या होगी

A. 288 पिकोमी

B. 398 पिकोमी

C. 618 पिकोमी

D. 144 पिकोमी

https://dl.doubtnut.com/l/_dQY6i5iTZq9c
https://dl.doubtnut.com/l/_stbEwGUrXS2z


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. घनीय बन्द संकु लित संरचना तथा काय के न्द्रित संकु लित

संरचना में मुक्त स्थान का प्रतिशत क्रमश: है।

A. 30% व 26%

B. 26% व 32%

C. 32% व 48%

D. 48% व 26%

https://dl.doubtnut.com/l/_stbEwGUrXS2z
https://dl.doubtnut.com/l/_k9kZRnn7glJr


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एक यौगिक में तत्व Y के  परमाणु घन के न्द्रित संकु लित

जालक बनाते हैं तथा तत्व X चतुष्फलकीय रिक्ति का 

स्थान घेरता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

2

3

X4Y3

X2Y3

X2Y

X3Y4

https://dl.doubtnut.com/l/_k9kZRnn7glJr
https://dl.doubtnut.com/l/_KrmxdCXZWnvX


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. एक धातु (परमाणविक त्रिज्या = r) के  फलक के न्द्रित

घनीय सेल में उपस्थित आणुओं का कु ल आयतन है

A. 

B. 

C. 

D. 

πr320

3

πr324
3

πr312

3

πr316

3

https://dl.doubtnut.com/l/_KrmxdCXZWnvX
https://dl.doubtnut.com/l/_0MPgXVUDd3EK


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. एक आयनिक यौगिक, घन के  कोनों पर A आयन तथा घन

के  फलक के  के न्द्र पर B आयन वाली इकाई सेल रखता है।

इस यौगिक के  लिए मूलानुपाती सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. AB

A3B

AB3

A2B

https://dl.doubtnut.com/l/_0MPgXVUDd3EK
https://dl.doubtnut.com/l/_X91IIOSUwabs


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. नीचे दिए गए चित्र में कौन-सा क्रिस्टल दोष प्रदर्शित किया

गया है? 

 


 


 


A. फ्रे न्के ल दोष

Na+Cl−Na+Cl−Na+Cl−

Cl−Cl−Na+Na+

Na+Cl−Cl−Na+Cl−

Cl−Na+Cl−Na+Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_X91IIOSUwabs
https://dl.doubtnut.com/l/_RshWe5RP8lEV


B. शॉट्की दोष

C. अन्तराली दोष

D. फ्रे न्के ल व शॉट्की दोष

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. 1 ग्राम द्रव्यमान वाले NaCl के  आदर्श क्रिस्टल के  1 ग्राम

में एकक सेलों की संख्या कितनी है? [परमाणु द्रव्यमान : Na

= 23, Cl = 35.5 ]

https://dl.doubtnut.com/l/_RshWe5RP8lEV
https://dl.doubtnut.com/l/_GcxKsBBBfFVc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.57 × 1021

5.14 × 1021

1.28 × 1021

1.71 × 1021

11. Na (bcc प्रकार का क्रिस्टल) तथा Mg (fcc प्रकार का

क्रिस्टल) की इकाई सेल में क्रमश: परमाणुओं की संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_GcxKsBBBfFVc
https://dl.doubtnut.com/l/_teHtW5x6EGWd


A. 4,4

B. 4,2

C. 2,4

D. 1,1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_teHtW5x6EGWd

